Aufgabe 1. Assoziationsklassen

-as,

N\

‘\\\
|
e
N\

NN

N
N
Nl
‘Q\\t\\

BERGISCHE
UNIVERSITAT
WUPPERTAL

Prof. Dr. Hans-Jirgen Buhl
Praktische Informatik/Numerik

Fakultat far
Mathematik und Naturwissenschaften,
Mathematik und Informatik

E-MAIL buhl@math.uni-wuppertal.de
WWW  www.math.uni-wuppertal.de/~buhl

DATUM  19. Juli 2017

Formale Methoden
SS 2017 — Ubungsblatt 12
Ausgabe: 20. Juli 2017
keine Abgabe (optional, klausurdhnliche Aufgaben)

Was ist eine Assoziationsklasse wie zum Beispiel:

= kunde

E& + kundennummer: Integer [1]

+ veranstaltung [¥]

] veranstaltung

«Enumeration:
[E] Zahlungsart
= bar
= perRechnung
= Kreditkarte

Welche Vorteile hat sie?

+ kunde [#]

3 + ort: String [1]
E4 + datum: Datum [1]

£ Buchung

«DataType»

E4 + buchungsdatum: String [1]
4 + buchungsstqatus: String [1]
Ea + zahlungsart: Zahlungsart [1]

Datum

# + minus( in d: Datum): Integer

Schreiben Sie die OCL-Constraints:

werden.

wahlen.

Das Buchungsdatum darf nicht langer als zwei Jahre in der Vergangenheit liegen.
Veranstaltungsdaten dirfen nicht in der Vergangenheit liegen.
FiOr Veranstaltungen in den n&chsten drei Tagen muss die Zahlungsart bar gewahlt

Kunden mit Kundennummern gréBer als 10000 dirfen die Zahlungsart Kreditkarte

Schreiben Sie ein analoges UML-Diagramm flr den Fall, dass Assoziationsklassen von |h-
rem UML-Tool nicht unterstiitzt werden oder beschreiben Sie den in der Vorlesung benutzten
Workaround fiir die aktuelle Papyrus-Version.



Aufgabe 2. OclHelper

Was sind OclHelper? Definieren Sie (in OCL-Syntax) ein Helper-Attribut und eine Helper-
Methode fir das Modell ,Kunde/Buchung/Veranstaltung” von Aufgabe 1.

Wo Uberall diirfen sie benutzt werden?

Aufgabe 3. OCL-Constraints
Entwerfen Sie in UML-Form ein Softwaresystem zu:

Rathaus
Etage
Pfértnerloge
Biiro

Birger
Waschraum
Toilette
Cafeteria

Zeichnen Sie das zugehérige UML-Klassendiagramm!

Geben Sie in OCL-Syntax die folgenden OCL-Constraints wieder:

Jedes Rathaus enthalt genau eine Pfértnerloge.

Jede Etage enthalt mindestens einen Waschraum.

In jeder Etage mit einem Biro gibt es mindestens 2 Toiletten.
Im Rathaus stehen zwei Cafeterien zur Verfligung.

Es gibt keine blrolosen Etagen.

Aufgabe 4. (umgangssprachliche) Bedeutung von OCL-Constraints

Erlautern Sie in eigenen Worten (umgangssprachlich) die Bedeutung der folgenden OCL-
Constraints/Ausdriicke:

context Model :: Pruefungsergebnisvermerk
inv: student.kursnote[pruefungsnummer] = self

context Model:: Pruefungsergebnisvermerk
inv : Model:: Pruefungsergebnisvermerk . alllnstances ()
—>isUnique (pruefungsnummer)

context Model:: Universitaet
inv : student->size() > 0 implies
student . kursnote —>size () > 0 implies
student . kursnote —>asSet()—>isUnique (pruefungsnummer)

context Model:: Universitaet
inv : name <> '’
inv : student->size() >= 0

inv : immatrikulation —>isUnique (matrikeINummer)
inv : student.universitaet —>includes (self)
inv : student[03123456].familienname = ’'Bauer’
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— context Model:: Pruefungsergebnisvermerk

inv
inv
inv
inv
inv

kurs <>
1 <= note and note <= 5

matrikeINr > 0

student.immatrikulation . matrikeINummer—>includes ( matrikelINr)
pruefungsnummer > 0

Aufgabe 5. Aggregationen und Kompositionen
Was ist im Modell

Account
AddressEBook
#  emailAddress: String
# mnmame: String # name: String
tlzAcceszadBy #lzes
+ getEmailAddresa] ; String + getContach): Contact
+ getMame: String 1 0.5+ getContacks) : Contact]]
+ szetEmailAddressSting) {void +lsContainedin + getName(: String
+  zetMamelString): woid + inzertContackcontact): woid
+ zetMamelString) ; void

-lsContainedin 0 1

Contact Contains A
# emailAddress: String 0.5 {ordered}
# faxMumber String
# name: Shing Contact Group #Farant 1
# primanyContacthdethod: String :

# name: String i—l

+ etEmailAddre : Strin : "
+ getFaxNumben:S]g:UString ’ i getNameO:.String ] TR
+ getamer : Sting +  zetMame(String) ; void
+ getPFrimaryContacthethod? @ String
+ zetEmailAddress Sting)  void
+ setFaxNumb.er(String!j:1r-:-id AT +GroupedBy | 0.7
+ zetMamelString) @ void
+  zetPrimaryContacthethodString) @ void | =

(aus: http://www.sparxsystems.com.au/resources/uml2_tutorial/uml2_classdiagram.html)

der Unterschied zwischen den Rollen Account: :Uses und AddressBook: :Contains?
Was sind die grundlegenden Observatoren der vier Klassen? Schreiben Sie Invarianten
und Codevertrage fir die Klasse Account. Wie sollte der Codevertrag des Destruktors
~AddressBook aussehen?
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